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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

ФІНАНСОВОГО МЕХАНІЗМУ РОЗВИТКУ  

ЖИТЛОВОГО БУДІВНИЦТВА 

У статті обґрунтовано концептуальні положення зміни фінансового механізму розвитку 

житлового будівництва в Україні. Для цього було досліджено сутність та особливості функці-

онування адаптивного механізму економічної системи, визначено специфіку роботи адаптив-

ного фінансового механізму. Це дозволило обґрунтувати сутність адаптивного фінансового ме-

ханізму розвитку житлового будівництва, конкретизувати причини необхідності його 

використання для забезпечення подальшого розвитку сфери житлового будівництва на основі 

формування необхідних для цього фінансових ресурсів. У статті розглянуто систему такого ме-

ханізму, визначено його основних суб’єктів, окремі компоненти та його принципи.  

Ключові слова: житлове будівництво; адаптація; адаптивний механізм; фінансовий ме-

ханізм; фінансовий механізм розвитку житлового будівництва. 

Рис.: 4. Бібл.: 33. 

Постановка проблеми. На сьогодні сфера житлового будівництва дій-

сно перебуває у складних умовах власного розвитку, що зумовлено низкою 

різних причин. До війни ця сфера також розвивалася недостатніми темпами, 

щоб забезпечити загальний економічний розвиток держави та значним чи-

ном підвищити рівень соціального забезпечення громадян. Урядом було 

здійснено декілька спроб активізації сфери житлового будівництва в різні 

періоди незалежності країни. Проте значних успіхів у формуванні насампе-

ред довгострокових і стабільних умов для здійснення такого будівництва в 

країні не було створено. Відповідно на сьогодні, враховуючи наслідки та ви-

клики війни, окреслене питання залишається актуальним для нашої країни. 

Війна, звичайно, негативно вплинула також на можливості держави та зда-

тність уряду стимулювати розвиток житлового будівництва для значної активі-

зації його розвитку. На сьогодні  передусім актуальними залишаються питання 

відбудови житлового фонду, надання об'єктів житлової нерухомості для тих 

громадян, які втратили власне житло, внутрішньо переміщеним особам. Незва-

жаючи на значну підтримку урядів інших країн, міжнародних організацій пи-

тання забезпечення необхідними житловими умовами громадян, які втратили 

власне житло під час війни, залишається невирішеним і досить гострим. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та прикладні по-

ложення формування адаптивних механізмів розвитку економічних систем, 

включаючи зміни у функціонуванні фінансових механізмів, розглядали у 

© Ю. В. Євтушенко, 2024 

mailto:uevtusenko87@gmail.com
http://orcid.org/0000-0002-1029-0625


ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 2(38), 2024 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

191 

своїх роботах такі вчені: І. О. Банєва, М. І. Блажівський, О. Гавриш, О. М. Га-

лицький, А. Іванько, Т. Косова, К. В. Кривобок, С. А. Мехович, О. В. Ольша-

нська, О. Полікевич, О. В. Попело, Н. В. Прямухіна, В. Ю. Халіна, О. Ю. Чу-

букова, О. О. Шльонська та ін.  

Питанням пошуку напрямків удосконалення фінансового забезпе-

чення розвитку житлового будівництва присвячені наукові роботи 

М. М. Забаштанського, А. В. Рогового, Ю. В. Тюленєва, Д. О. Штейнгауза, 

Б. Шулюб, О. М. Юркевич та ін. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проте, незва-

жаючи на вже отримані наукові результати, обґрунтування особливостей фо-

рмування фінансового забезпечення розвитку житлового будівництва, пи-

тання пошуку напрямів покращення цього процесу залишаються 

актуальними для України. Особливо в сучасний надскладний період стає 

зрозумілим, що в майбутньому необхідність відбудови країни, відновлення 

житлового фонду буде досить значною. Відповідно окреслене зумовлює до-

цільність проведення нових досліджень щодо пошуку теоретичних та прик-

ладних аспектів стимулювання збільшення обсягів фінансового забезпе-

чення для розбудови житлового будівництва в країні, зміни сформованого 

фінансового механізму розвитку такого будівництва. 

Метою статті є обґрунтування теоретико-прикладних положень транс-

формації фінансового механізму розвитку житлового будівництва. 

Виклад основного матеріалу. На сьогодні в Україні накопичилась зна-

чна кількість перешкод і системних проблем у розвитку житлового будівни-

цтва та формування належних обсягів фінансових ресурсів для його підтри-

мки. Серед основних таких перешкод доцільно виокремити такі: 

– відсутність системного підходу до впровадження заходів щодо підви-

щення доступності кредитних ресурсів як для будівельних компаній, так і 

безпосередньо для покупців житлової нерухомості; у порівнянні з розвине-

ними країнами світу вартість кредитних ресурсів в Україні є надто високою, 

що, попри впровадження відповідних державних програм стимулювання 

іпотечного кредитування, не дозволяє забезпечити розвиток житлового буді-

вництва саме в довгостроковій перспективі; 

– складна макроекономічна ситуація в країні, яка постійно супроводжу-

ється нестабільністю національної валюти, перманентним підвищенням ін-

фляції, впровадження механізмів регулювання економічних процесів адмі-

ністративними методами; нестабільність макроекономічної ситуації в країні 

є вже періодичною і навіть до війни спостерігалися постійні етапи такої не-

стабільності, що негативно впливало на економічний розвиток країни; 

– періодичні періоди політичної нестабільності, які в країні завжди не-

гативно впливають на темпи економічного розвитку і, відповідно, функціо-

нування різних галузей та секторів національної економіки; досить часто 

уряд використовує неринкові механізми регулювання економічних процесів, 
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застосовуючи адміністративні методи для підтримки окремих видів еконо-

мічної діяльності в ручному режимі відповідно до політичного ландшафту 

та ситуації; 

– недостатній рівень доходів громадян, що, безперечно, не спонукає до 
підвищення попиту на іпотечні кредити для купівлі нерухомості, особливо у 
великих містах країни; безпосередньо впроваджені урядом у 2023-2024 ро-
ках програми державної підтримки розвитку житлової нерухомості, загалом 
галузі будівництва є важливими й уже демонструють позитивні зміни в цих 
сферах. Проте база порівняння є надто незначною, щоб говорити про значні 
темпи стимулювання державою попиту громадян на об'єкти нерухомості, 
особливо зараз, під час війни в межах усієї країни; 

– недостатній рівень інвестиційної привабливості країни, що спостері-
гався і до війни, і, безумовно, сьогодні перебуває на найнижчому рівні; не-
привабливий інвестиційного клімату також негативно впливає на інвесту-
вання в будівельну галузь, інші суміжні до цієї галузі сектори економіки, що 
негативно впливає на загальний розвиток житлового будівництва в країні; 

– недостатній рівень розвитку публічно-приватного партнерства, незна-
чна кількість успішних кейсів його використання в житловій сфері; 

– нестабільність макроекономічного розвитку також стримує форму-
вання в межах фінансової системи насамперед довгострокових кредитних та 
інвестиційних ресурсів, що негативно впливає на створення складних об'єк-
тів житлової нерухомості в різних містах країни, для побудови яких треба 
тривалий час; 

– концентрація потенційних клієнтів житлової нерухомості насамперед 
у великих містах країни сприяє розвитку сфери житлового будівництва саме 
в цих регіонах, що формує глибоку нерівномірність функціонування такої 
сфери в межах країни; на сьогодні ми спостерігаємо значне пожвавлення еко-
номічної діяльності будівельних компаній у західних регіонах країни, значне 
підвищення попиту громадян на об'єкти житлової нерухомості в цих регіонах; 

– нестабільність законодавства, зміна правил ведення підприємницької ді-
яльності з постійними змінами нормативно-правового забезпечення в будіве-
льній галузі, що також впливає на стабільний розвиток сфери житлового буді-
вництва, може призводити до підвищення вартості об'єктів такого будівництва; 

– складна демографічна ситуація в країні, де спостерігаємо поступове 
старіння населення; відповідно зменшення кількості економічно активних 
громадян призводить і до зменшення попиту на нові об'єкти житлової неру-
хомості, що в підсумку негативно впливає на розвиток всієї галузі будівни-
цтва і, отже, сфери житлового будівництва; 

– високі операційні ризики, які притаманні для будівельних підпри-
ємств, необхідність здійснення неофіційних витрат для забезпечення стабі-
льного розвитку таких підприємств (лобіювання виділення необхідних зе-
мельних ділянок, прискорення підключення об'єктів до житлово-
комунальної інфраструктури, прискорення отримання необхідних докумен-
тів для початку будівництва й ведення в експлуатацію готових об'єктів жит-
лової нерухомості й ін.). 
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Звичайно окреслені перешкоди в розвитку житлового будівництва ви-

магають поступового вирішення. Проте переважна більшість з них є загаль-

ноекономічними й загальносоціальними для довгострокового розвитку Ук-

раїни. При забезпеченні економічної та політичної стабільності вплив 

більшості з визначених перешкод поступово зменшувався б, що стимулю-

вало розвиток такого будівництва. Проте в умовах військової агресії забез-

печити сприятливі умови для розвитку будівельної галузі дуже складно, під-

тримати її функціонування на рівні держави є ще більш складним завданням. 

Відповідно уряд використав інший механізм стимулювання розвитку сфери 

житлового будівництва, впровадивши програми підтримки іпотечного кре-

дитування для населення. Проте такий захід не може забезпечити форму-

вання сприятливих загальноекономічних умов для розвитку житлового буді-

вництва. Усе ж таки такий розвиток вимагає впровадження системних 

заходів, які дозволили б забезпечити його довгостроковий характер. 

Удосконалення умов для здійснення економічної діяльності у сфері 

житлового будівництва на сьогодні пов'язане з наявністю необхідних обся-

гів фінансових ресурсів для підтримки суб'єктів господарювання, які здій-

снюють таку діяльність. Враховуючи вже сформований в Україні фінансо-

вий механізм розвитку житлового будівництва, стає зрозумілим, що без 

зміни такого механізму, його оновлення, трансформувати усталену модель 

фінансування житлового будівництва в країні дуже складно. Саме тому ак-

туальним на сьогодні залишається питання трансформації зазначеного ме-

ханізму, адаптації його до нових економічних, соціальних викликів, з 

якими зіштовхується Україна. Тож, важливим для розробки прикладних ас-

пектів оновлення зазначеного механізму є теоретичне обґрунтування особ-

ливостей його адаптації до нових умов економічної реальності. Це вимагає 

проведення детального дослідження насамперед адаптивного фінансового 

механізму розвитку житлового будівництва. Розглянемо сутність такого ме-

ханізму. Для цього детально проаналізуємо сутність адаптації як процесу 

трансформації, розвитку систем різної природи до умов зовнішнього світу, 

опишемо особливості адаптації саме фінансового механізму як окремого 

об'єкта дослідження до нових викликів, з якими стикається фінансова сис-

тема країни. 

Представимо декілька концепцій розгляду адаптації як об'єкта дослі-

дження: 

1) адаптація – процес цілеспрямованої зміни структури, властивостей 

і параметрів об’єкта у відповідь на зміни навколо нього [22, с. 175]; 

2) адаптація – це процес пристосування суб’єкта господарювання до не-

визначених умов зовнішнього середовища, який сприяє досягненню поставле-

ної мети та забезпечує ефективність його діяльності загалом [24, с. 129-130]; 
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3) адаптація – пристосування організму до певних умов існування, які 

постійно змінюються, що формувалося в процесі еволюційного розвитку, у 

більш вузькому – зміна чутливості органів чуття під впливом більш чи менш 

тривалої дії тих чи інших подразників, наприклад, пристосування ока до сві-

тла чи темряви [2]; 

4) адаптація – процес бажаного або вимушеного входження до будь-

якої сфери діяльності особистості, успішність якого залежить від ступеня 

узгодженості умов з можливостями організму та психіки людини [6, с. 240]; 

5) адаптація (якщо вона трактується широко як єдність процесів ако-

модації та асиміляції – і якщо враховується залежність середовища від інди-

віда, в об’єктивному й суб’єктивному розумінні) може бути успішно засто-

сована для характеристики активності суб’єктів, що перебувають на різних, 

у тому числі високих рівнях особистісного розвитку; у живому організмі є 

комплекс адаптивних реакцій; чим нижчий рівень організації, тим простіші 

регуляторні механізми (бактерії адаптуються в основному на молекуляр-

ному рівні шляхом виникнення мутацій) [1]. 

Таким чином, можна констатувати, що поняття адаптації є універсаль-

ним і цей термін використовується в різних науках з урахуванням їхнього 

змісту та об'єкта дослідження. В економічних дослідженнях адаптацію в 

більшості випадків прийнято розглядати як складний процес трансформа-

ції економічної системи для пристосування до умов зовнішнього середо-

вища з метою пошуку шляхів забезпечення власного розвитку з урахуван-

ням нових викликів, перешкод та можливостей, що формуються в новій 

економічній реальності. 

Процес адаптації притаманний фактично всім економічним об'єктам, 

системам, і без такого процесу забезпечити розвиток зазначених об'єктів не-

можливо. Досить швидка змінність економічного простору, у якому функці-

онують різні суб'єкти господарювання, об'єктивно вимагає від них постій-

ного пристосування до таких умов, або використання внутрішніх механізмів 

протидії новим загрозам і перешкодам.  

Безпосередньо адаптація пов'язана з процесами еволюції, трансформа-

ції, самоорганізації, організації, модернізації та пристосування економічних 

систем. Відповідно для цього такі системи повинні володіти певним рівнем 

внутрішньої здатності до адаптації і трансформації відповідно до нових 

умов здійснення господарської діяльності. 

Прийнято розрізняти внутрішню і зовнішню адаптацію, оскільки зміни 

економічного простору, у якому функціонує економічна система, можуть ві-

дбуватися під впливом як ендогенних, так і екзогенних стосовно такої сис-

теми чинників. Особливості зазначених типів адаптації представлені на 

рис. 1.  
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процес пристосування економічної системи до нових 
умов, особливостей функціонування зовнішнього 

щодо такої системи середовища. Впливати на 
формування таких умов така система не може, і 

безпосередньо вони зумовлені змінами в економічній, 
політичній, соціальних сферах суспільства, 

визначаються змінною нормативно-правового 
забезпечення, взаємодією з іншими суб'єктами 

економіки, країнами та міжнародними інститутами

процес пристосування економічної системи до змін, 

які відбуваються в межах такої системи,  

обумовлюється трансформацією окремих її 

компонентів. Безпосередньо економічна система 

може як сприймати, так і не сприймати нові зміни і  

відповідно здійснювати або не здійснювати процес 

такої адаптації

особливості

необхідність врахування можливих негативних впливів від тих 

процесів, які відбуваються в зовнішньому економічному просторі

необхідні забезпечення внутрішньої здатності адаптації до зовнішніх 

умов, які змінилися в економічному просторі

важливість врахування перманентності впливу зовнішніх чинників на 

функціонування економічної системи і відповідно врахування цього 

при побудові  стратегій адаптації, впровадження нових шляхів 

забезпечення власного розвитку

необхідність постійного моніторингу зовнішнього середовища і 

проведення детального аналізу потенційних ризиків і можливостей 

для економічної системи в результаті зміни економічного простору

об'єктивність необхідності здійснення з урахуванням незалежності 

виникнення змін в економічному просторі від діяльності самої 

економічної системи швидкість та ефективність здійснення зумовлює 

виживання економічної системи та забезпечення її 

конкурентоспроможності у відкритому економічному просторі

необхідні здійснення постійного аналізу можливих змін в самій 

системі, впровадження яких забезпечить її розвиток у довгостроковій 

перспективі

пов'язана зі зміною різних факторів, які безпосередньо визначають 

траєкторію функціонування економічної системи, а саме: структура 

такої системи, особливості формування її забезпечення (кадрове 

забезпечення, інформаційне забезпечення), зміни у взаємодії між 

окремими компонентами такої системи

важливу роль відіграє в першу чергу процес управління економічною 

системою, в рамках якого відбувається ухвалення рішень щодо її 

трансформації з урахування нових внутрішніх чинників та змін

при впровадженні може вимагати досить значних трансформацій 

економічної системи, починаючи від системи її управління, взаємодії 

з контрагентами або іншими системами, завершуючи зміною вимог 

до функціонування її окремих компонентів

 

Рис. 1. Сутність та особливості зовнішньої та внутрішньої адаптації економічної системи 
Джерело: складено автором на основі [28; 18, с. 415; 33, с. 349-351; 20].  
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Таким чином, можна виокремити особливості, які притаманні взагалі 
адаптації економічних систем до зовнішніх і внутрішніх викликів і змін. Се-
ред них, на наше переконання, доцільно виокремити такі: 

– наявність різних типів адаптації, які можуть відбуватися одночасно в 
процесі пристосування економічної системи до нових умов (психологічна, 
соціальна, організаційна, технічна і т. ін.); 

– є критично важливою для забезпечення розвитку й довгострокового фу-
нкціонування економічної системи з урахуванням постійних змін, які відбува-
ються в суспільстві, у межах національної економіки, соціальної системи; 

– є динамічним процесом, який відбувається постійно відповідно до 
змін зовнішнього економічного середовища; 

– вимагає наявності в економічній системі внутрішнього потенціалу до 
трансформації і постійної зміни з метою забезпечення стабільності власного 
функціонування; 

– особливості проведення в межах економічних систем зумовлені спе-
цифічними рисами функціонування таких систем, їхнім компонентним скла-
дом та взаємодією із зовнішнім середовищем; 

– не завжди гарантує виключно позитивні зміни у функціонуванні еко-
номічної системи і стабільний її розвиток у майбутньому; 

– вимагає наявності сукупності ресурсів, використання яких і дозволяє 
забезпечити пристосування економічної системи до нових умов (людські, 
матеріальні, фінансові, інформаційні); 

– може відбуватися еволюційно, тобто поступово відповідно до змін зо-
внішнього середовища, і революційно відповідно до кардинальних і швид-
ких трансформацій, які відбуваються в такому середовищі; 

– для адаптації притаманна певна мета, яка повинна поступово досяга-
тися в процесі пристосування економічної системи до нових реалій, що до-
зволяє унормувати та спланувати процес адаптації та наслідки в її здійс-
нення [21; 13, с. 154-155; 9; 14; 5, с. 163]. 

Адаптація в межах економічних систем відбувається через адаптивний 
механізм. Використання компонентів такого механізму й дозволяє зазначе-
ним системам змінюватися, розвиватися з урахуванням нових умов зовніш-
нього середовища, у якому вони функціонують. У статті поняття «адапта-
ційний механізм» розглядається синонімічно до поняття «адаптивний 
механізм» Розглянемо декілька наукових підходів до конкретизації сутності 
адаптаційного механізму: 

1) адаптаційний механізм – цілісна система взаємозалежних між собою 
технічних, технологічних, економічних важелів, організаційно-розпорядни-
цьких і соціально-психологічних методів у поєднанні із системою мотивації 
і відповідальності, що координують діяльність підприємства в нестабіль-
ному середовищі [10, c. 39]; 

2) адаптаційний механізм – сукупність інструментів, методів та важе-
лів, які забезпечують адаптацію внутрішнього середовища функціонування 
бізнес-структур до зовнішніх, які спричинені Індустрією 4.0 та наслідками 
пандемії COVID-19 [22, c. 176]; 
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3) адаптаційний механізм – це складне утворення, якому належать 
психофізіологічні та психоемоційні компоненти, інтелектуальні властиво-
сті та фрустраційні реакції, здібності, уміння, навички, отримані в резуль-
таті діяльності [29]; 

4) адаптаційний механізм – фундаментальна система інструментів і ме-
тодів для управління конкретними процесами або об’єктами в рамках сис-
теми управління на всіх рівнях функціонування [12, c. 105]. 

На рис. 2 представлено концептуальні положення щодо сутності та осо-
бливостей функціонування адаптивного механізму економічної системи. 

  являє собою сукупність методів, інструментів, важелів, базових принципів, використання яких 

дозволяє такій системі здійснювати власну трансформацію шляхом пристосування до нових 

викликів, загроз і можливостей, які формуються у межах зовнішнього по відношенню до такої 

системи середовища

АДАПТИВНИЙ МЕХАНІЗМ ЕКОНОМІЧНОЇ СИСТЕМИ

МЕТА

 прийняття швидких рішень щодо забезпечення динамічного розвитку такої 

системи у відповідності до впливів  чинників, які формуються у зовнішньому 

середовищі

Особливості адаптивного механізму

механізму притаманний досить високий рівень 

саморегулювання розвитку економічної 

системи

дозволяє забезпечити ефективну 

трансформацію економічної системи лише при 

використанні сукупності методів та 

інструментів

функціонує на основі сукупності базових 

принципів, які необхідно дотримуватися для 

забезпечення максимально ефективної 

адаптації економічної системи

механізм  має власні специфічні риси, які 

визначаються особливостями функціонування 

економічної системи

механізм являє собою складний процес або 

систему, якій притаманна сукупність окремих 

компонентів, що пов'язані між собою і 

функціонують з єдиною метою -  забезпечити 

найбільш сприятливе пристосування 

економічної системи до зовнішніх умов

 для механізму притаманні власні функції та 

властивості

механізм змінюється у відповідності до зміни 

економічної системи,  трансформації 

зовнішнього середовища, в якому такий 

механізм функціонує

механізм існує і змінюється на основі, в першу 

чергу, результатів аналізу інформаційного 

простору,  різних джерел  даних про 

функціонування економічної системи та 

особливості екзогенного середовища, в якому 

вона розвивається

механізм може розвиватися, змінюватися автоматично у результаті зміни особливостей 

функціонування економічної системи, її зовнішнього середовища,  і не  потребує ручного втручання з 

метою формування штучних імпульсів до трансформації такого механізму
 

Рис. 2. Концептуальні положення функціонування та розвитку  
адаптивного механізму економічної системи  

Джерело: складено автором з урахуванням [9; 27; 15; 23, с. 79]. 



№ 2(38), 2024 ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

198 

Таким чином, враховуючи представлені вище концептуальні положення 

функціонування адаптивного механізму, розглянемо особливості викорис-

тання такого механізму в межах фінансової системи. У цьому контексті до-

цільно розглянути зміст, насамперед адаптивного фінансового механізму, 

який відповідно враховує специфічні риси й методологічні положення фун-

кціонування загалом фінансового механізму як об'єкта дослідження і який є 

невід'ємною складової розвитку фінансової системи держави. 

Наприклад, Т. Косова, Н. Арсенюк, П. Буй, досліджуючи адаптивний 

фінансовий механізм управління інвестиціями і кредитним портфелем підп-

риємства зазначають, що такий механізм можна розглянути як інструмент 

реалізації гнучкої фінансової політики підприємства в частині управління 

активами і пасивами, ризикоорієнтованого прогнозування і планування, по-

будови системи моніторингу й контролю ключових індикаторів інвестицій-

ної та кредитної діяльності [17, c. 104].  

Цілком зрозуміло, що для різних економічних систем процес адаптації 

проходить з урахуванням специфіки їх функціонування, враховуючи масш-

таби діяльності та природу тих економічних відносин, які виникають у ре-

зультаті їх створення та функціонування. 

Отже, можна виокремити основні характерні риси адаптивного фінан-

сового механізму, як цілісного та окремого об’єкта дослідження, а саме: 

– являє собою систему методів, інструментів та важелів, використання 

яких дозволяє пристосуватися до нових умов формування, залучення і вико-

ристання фінансових ресурсів для розвитку економічної системи; 

– механізм пов'язаний із процесом руху фінансових ресурсів між еко-

номічними суб'єктами, які також постійно намагаються адаптуватися до 

зміни зовнішнього середовища, у якому вони здійснюють свою діяльність; 

– зумовлені зміною грошово-кредитної та фіскальної політики дер-

жави: через вплив на функціонування фінансових установ також зміню-

ються умови зовнішнього середовища, у якому здійснюють свою діяльність 

економічні суб'єкти або розвиваються окремі економічні системи; 

– вимагає постійного моніторингу та реагування на можливі випадки 

виникнення фінансових ризиків, які можуть негативно впливати на функці-

онування економічних систем; 

– постійно змінюється відповідно до нових інновацій, які відбуваються 

у сфері фінансових послуг, діяльності банківських і небанківських фінансо-

вих установ; 

– дозволяє забезпечити максимально ефективне використання доступ-

них фінансових ресурсів економічними суб'єктами при постійності зовніш-

нього середовища, у якому вони функціонують; 
– вимагає залучення для забезпечення його ефективного функціону-

вання якісних ресурсів, зокрема кадрових, матеріальних, інформаційних; 
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– вимагає постійного аналізу ефективності витрачених фінансових ре-
сурсів на адаптацію економічної діяльності суб'єкта господарювання до но-
вих зовнішніх умов [25, с. 16-17; 16, с. 28-29]. 

Детальний розгляд сутності та особливостей адаптивного фінансового 
механізму дозволяє обґрунтувати зміст адаптивного фінансового механізму 
розвитку житлового будівництва, враховуючи специфіку сфери такого буді-
вництва, аналізуючи можливі ендогенні та екзогенні ризики, що можуть ви-
никати в діяльності будівельних компаній, потенційних власників об'єктів 
житлової нерухомості та інших економічних суб'єктів, які залучені до сфери 
такого будівництва. 

На наш погляд, адаптивний фінансовий механізм розвитку житлового 
будівництва являє собою комплекс методів, інструментів, процесів, важелів, 
використання яких дозволяє забезпечити формування максимально можли-
вих обсягів фінансових ресурсів до сфери такого будівництва з урахуванням 
наявних і потенційних загроз, можливостей, які формуються в зовнішньому 
середовищі, можуть змінюватися з метою забезпечення стабільності фінан-
сування зазначеної сфери. 

На рис. 3 представлено сукупність особливостей, які притаманні для 
адаптивного фінансового механізму розвитку житлового будівництва. 

Передусім побудова й ефективне використання адаптивного фінансового 
механізму розвитку житлового будівництва полягає у використанні сукупності 
методів таким чином, щоб забезпечити стабільність фінансування діяльності 
будівельних компаній у сфері такого будівництва саме в довгостроковій перс-
пективі. Тривалість побудови об'єктів житлової нерухомості зумовлює і специ-
фіку функціонування зазначеного механізму, оскільки в його межах повинні 
використовуватися методи та інструменти, які дозволяють аналізувати виник-
нення ризиків у довгостроковій перспективі, тобто глибше та системніше. Осо-
бливу роль зазначений механізм відіграє в періоди фінансової нестабільності, 
коли вся фінансова система зазнає дисипативного впливу зовнішніх чинників, 
які порушують її стабільний розвиток і негативно впливають на фінансове за-
безпечення суб'єктів господарювання [32; 30; 26].  

Ефективне використання адаптивного фінансового механізму розвитку 
житлового будівництва дозволяє досягти таких цілей: 1) підвищити фінансову 
стійкість будівельної галузі до впливу зовнішніх, непередбачуваних чинників; 
2) забезпечити стійке фінансування об'єктів житлової нерухомості, вчасність 
введення в експлуатацію яких забезпечує підвищення репутації будівельних 
компаній і формує сприятливі умови для їх подальшого розвитку; 3) забезпе-
чити  зростання рівня доступності житла для громадян; 4) сприяти розвитку 
будівельної галузі й відповідно стимулювати зростання темпів економічного 
розвитку країни; 5) стимулювати розвиток територіальних громад, окремих ре-
гіонів країні в результаті  активізації економічної діяльності [7; 11].  
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АДАПТИВНИЙ 

ФІНАНСОВИЙ 

МЕХАНІЗМ 

РОЗВИТКУ 

ЖИТЛОВОГО 

БУДІВНИЦТВА

механізм спрямований на забезпечення стабільності фінансування 

будівництва  об'єктів житлової нерухомості  в умовах змінності 

зовнішнього середовища

 розвиток механізму обумовлюється трансформаційними процесами, які 

відбуваються у зовнішньому середовищі, в якому розвивається сфера 

житлового будівництва

механізм  забезпечує ситуативне використання різних джерел залучення 

фінансових ресурсів,  які доцільно застосовувати в тих або інших умовах 

функціонування національної економіки

 механізм змінюється з урахуванням сучасного фінансового стану 

будівельних компаній та потенційних власників об'єктів житлової 

нерухомості

 механізм враховує зміну  макроекономічних та макрофінансових умов 

функціонування національного господарства

 механізм пов'язаний із проведенням  прогнозування, управління 

фінансовими ризиками, які можуть виникати в процесі фінансового 

забезпечення розвитку житлового будівництва (фінансові  ризики, які 

пов'язані з діяльністю будівельних компаній;  фінансові ризики, що 

притаманні домогосподарствам та іншим економічним суб'єктам, які є 

потенційними власниками об'єктів житлової нерухомості)

 механізм досить швидко реагує на зміни у функціонуванні фінансової 

системи країни, погіршення або покращення умов  фінансування 

будівництва об'єктів житлової нерухомості

механізм забезпечує адаптацію через використання  сукупності різних 

фінансових інструментів для формування обсягів фінансових ресурсів з 

метою розвитку житлового будівництва (іпотечні кредити, пайове 

фінансування,  цінні папери  тощо)

 механізм трансформується Відповідно до основних змін у функціонуванні 

сфери фінансових послуг (зміни відбуваються з урахуванням викликів 

цифровізації діяльності фінансових установ)

 механізм також може включати різні способи взаємодії держави та 

приватного сектора у частині співпраці та пошуку фінансових ресурсів для 

розвитку житлового будівництва 

(наприклад,  публічно-приватне партнерство)

 механізм також включає методи та інструменти захисту інтересів 

як  будівельних компаній,  інвесторів та потенційних власників об'єктів 

житлової нерухомості 

механізм у сукупності відображає окремі специфічні риси такого 

механізму, який використовується як на рівні окремих суб'єктів 

господарювання,  так і на макроекономічному рівні 
 

Рис. 3. Особливості адаптивного фінансового механізму розвитку  

житлового будівництва 
Джерело: складено автором з урахуванням [17, с. 105-106; 3, с. 127; 31]. 

На рис. 4 представлено схему адаптивного фінансового механізму роз-

витку житлового будівництва.  
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комплекс методів, інструментів, процесів, важелів, використання яких дозволяє забезпечити формування максимально можливих обсягів 
фінансових ресурсів до сфери такого будівництва з урахуванням наявних і потенційних загроз, можливостей, які формуються в зовнішньому та 

внутрішньому середовищі можуть змінюватися з метою забезпечення стабільності фінансування зазначеної сфери.
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Рис. 4. Адаптивний фінансовий механізм розвитку житлового будівництва 

Джерело: складено автором на основі [23, с. 79; 4; 8, с. 301; 19, с. 107-108; 10].  
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Аналізуючи схему такого механізму, можемо стверджувати, що в Україні, 
враховуючи перманентні процеси макроекономічної нестабільності, складні 
політичні події, наслідки військової агресії, важливо для розвитку житлового 
будівництва застосовувати адаптивний фінансовий механізм, використання 
якого дає змогу врахувати ці складні економічні процеси в процесі розвитку 
житлового будівництва, стимулювання діяльності будівельних компаній. 

Адаптивний фінансовий механізм розвитку житлового будівництва та-
кож полягає в застосуванні методів акумулювання фінансових ресурсів, які 
в інших умовах використовувалися досить фрагментарно й нечасто. Напри-
клад, у сучасних умовах важливу роль у житловому будівництві відіграють 
міжнародні інвестиції, міжнародна донорська допомога, взагалі безповоро-
тні фінансові ресурси економічних суб'єктів. 

Цілком зрозуміло, що в умовах надскладної економічної ситуації, значних 
руйнувань житлового фонду, фінансовий механізм не може розвиватися за 
тими ж правилами і принципами, яких доцільно дотримувалися в процесі його 
використання в інший, мирний час, якому притаманні процеси поступового і 
стабільного економічного розвитку. Відповідно в контексті використання ада-
птивного фінансового механізму розвитку житлового будівництва важливим 
стає також дотримання принципів такого механізму, використання яких дає 
змогу максимально правильно й ефективно використати такий механізм для 
забезпечення фінансовими ресурсами розвитку житлового будівництва. 

На рис. 4 представлені основні принципи адаптивного фінансового ме-
ханізму розвитку житлового будівництва. З-поміж них виділено такі. 

Принцип системності – розгляд такого механізму як цілісної системи якій 
притаманні свої компоненти, їх взаємозв'язок, методи та інструменти протидії 
зовнішнім загрозам, пошуку нових джерел залучення фінансових ресурсів. 

Принцип гнучкості – механізм повинен досить просто адаптуватися до 
тих змін, які відбуваються в зовнішньому середовищі, або можуть відбуватися 
за умови настання певних флуктуацій. Дотримання цього принципу зумов-
лено також можливістю швидкого реагування підприємствами будівельної га-
лузі та іншими суб'єктами господарювання, які залучені до сфери житлового 
будівництва, на нові виклики. Для цього функціонування таких суб’єктів по-
винно відбуватися з урахуванням формування необхідних фінансових резер-
вів для їх використання в результаті погіршення фінансового стану. 

Принцип стійкості – механізм повинен у підсумку сприяти зростанню 
рівня фінансової стійкості функціонування економічних систем або окремих 
суб'єктів господарювання, що може досягатися за рахунок більш ефектив-
ного використання власних або запозичених ресурсів, перегляду стратегії 
розвитку підприємства з урахування власних можливостей. 

Принцип диверсифікації – механізм передбачає диверсифікацію джерел 
фінансових ресурсів для розвитку житлового будівництва, залучення ресурсів 
з різних джерел з урахуванням доцільності їх використання в тій або іншій 
ситуації, при різному впливі зовнішніх чинників на таке будівництво. 
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Принцип транспарентності – механізм передбачає забезпечення висо-
кого рівня інформаційної прозорості діяльності суб'єктів господарювання в 
будівельній галузі, впровадження державних програм розвитку житлового 
будівництва, процесу розподілу доступних фінансових ресурсів, які виділя-
ються для зведення передусім соціального житла. Дотримання цього прин-
ципу позитивно впливає на формування репутації будівельних компаній, 
зростання довіри фінансових установ до їхньої діяльності, що може сприяти 
більш лояльному ставленню зазначених установ до фінансування таких ком-
паній навіть у більш складні періоди його отримання. 

Принцип інноваційності – механізм дозволяє досить швидко реагувати 
на нові технології, нові способи залучення фінансових ресурсів, їх викорис-
тання, що значно прискорює процес обігу таких ресурсів між будівельними 
компаніями, їхніми клієнтами, підвищує рівень прозорості фінансових опе-
рацій і сприяє зростанню довіри між економічними суб'єктами, що залучені 
до сфери житлового будівництва. Забезпечення прозорості проведення фі-
нансових трансакцій через використання сучасних фінансових технологій 
лише сприяє зростанню рівня транспарентності функціонування будівель-
них компаній, зменшує ймовірність залучення до будівельної галузі тіньо-
вих коштів з метою їх легалізації.  

Принцип ефективності – механізм повинен забезпечувати ефективний 
розподіл фінансових ресурсів між економічними суб'єктами для розвитку 
житлового будівництва. При цьому враховуються поточні тенденції фінан-
сового стану будівельних компаній, громадян, фінансові можливості органів 
державної влади та місцевого самоврядування. 

Отже, перераховані вище принципи адаптивного фінансового механі-
зму розвитку житлового будівництва є загальними правилами, підходами, 
дотримання яких дозволяє забезпечити розвиток такого будівництва в різних 
умовах функціонування політичної, економічної та соціальної сфер. Зви-
чайно для окресленого механізму на рівні окремих суб'єктів господарю-
вання і на рівні системи житлового будівництва притаманні різні особливо-
сті його застосування. Проте перераховані принципи є загальними й 
визначають основу для ефективного та дієвого функціонування адаптивного 
фінансового механізму розвитку житлового будівництва. 

Висновки і пропозиції. Отже, у статті було проведено дослідження ос-
новних концептуальних положень розвитку системи фінансового забезпе-
чення житлового будівництва в Україні. Для цього було детально досліджено 
особливості функціонування адаптивного механізму такого розвитку, що ре-
алізовано на основі аналізу особливостей процесу адаптації, обґрунтування 
специфічних рис функціонування адаптивного механізму, адаптивного фі-
нансового механізму. 

У підсумку було визначено, що використання адаптивного фінансового 
механізму є важливою частиною формування умов для загального розвитку 
сфери житлового будівництва, оскільки для нашої країни притаманними є 
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перманентні зміни у функціонуванні різних економічних систем. При цьому 
періодично спостерігаються часи макроекономічної нестабільності, зни-
ження економічної активності, кризові періоди. Усе окреслене завжди нега-
тивно впливає на розвиток будівельної галузі, зокрема сфери житлового бу-
дівництва. Відповідно вчасне виявлення потенційних ризиків і дієве 
реагування на них є єдино правильним, дієвим і основним способом форму-
вання сприятливих умов для розвитку житлового будівництва в країні, фор-
мування необхідних фінансових ресурсів для забезпечення такого розвитку. 
Забезпечити розбудову сфери житлового будівництва можливо безпосеред-
ньо через впровадження низки економічних, політичних заходів, реалізація 
яких дозволяє сформувати нові імпульси до подальшого функціонування си-
стеми фінансового забезпечення розвитку такого будівництва.  
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CONCEPTUAL PROVISIONS OF TRANSFORMATION  

OF THE FINANCIAL MECHANISM OF THE HOUSING 

CONSTRUCTION DEVELOPMENT 

Within the article, conceptual provision of transformation of the financial mechanism of the hous-

ing construction development are deepened, which was carried out through the study of features of for-

mation and use of adaptive mechanism for development of economic systems of various types.  

A detailed analysis of main obstacles that have been formed in Ukraine today and hinder devel-

opment of housing construction, formation of necessary financial resources to ensure this development 

has necessitated the search for ways to change the existing financial mechanism to support development 

of this construction. To this end, in the article, theoretical provisions of the adaptive mechanism are 

analyzed in detail. This was done by analyzing the content of the categories, as “adaptation”, “adap-

tation mechanism”. Peculiarities inherent to adaptation of economic systems to external and internal 

challenges are also identified by the author. 

Based on the study of concepts of interpretation the content of the “adaptation mechanism”, 

which has been formed in the scientific literature, the essence of this mechanism, its purpose and pecu-

liarities of its functioning within the framework of economic systems are specified.  This made it possible 

to further define the nature of the adaptive financial mechanism and specify its specific features.  To sum 

it up, it is proposed to consider the adaptive financial mechanism for the housing construction develop-

ment as a set of methods of leverage processes, which use allows to ensure formation of the maximum 

possible amount of financial resources in the field of construction, taking into account existing and 

potential threats, opportunities that are formed in the external environment, and that can be changed to 

provide stable financing in this sphere.  

Taking into account the author’s approach to understanding the essence of the adaptive financial 

mechanism for the housing construction development, in the article, features of this mechanism func-

tioning are described in detail and its objectives are identified. The scheme of this mechanism with 

specification of its main subjects, principles and factors that directly affect financing of housing con-

struction is also developed by the author. The main principles of this mechanism are as follows: system-

aticity, flexibility, sustainability, diversification, transparency, innovations and efficiency. It is deter-

mined in the article that adherence to these basic principles will allow building effective adaptive 

financial mechanism for the housing construction development, which will consider current realities of 

economic development of Ukraine and its need in the period of the post-war recovery.  

Keywords: housing construction, adaptation, adaptive mechanism, financial mechanism, finan-

cial mechanism of the housing constriction development 

Fig.: 4. References: 33. 
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